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Overview

tate of the U.S. Political Environment

, the President going to be Re-Elected?

Vho's going to win the GOP nomination?

Vhat does the Future Hold for American Politics?
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Change Elections in a Row

US Senate
Congress Congress Congress Congress
Democrats 44
Republicans 47 41 49 ‘ 55
Independents 2 2 2 1
U.S. House
Congress | Congress | Congress | Congress
Democrats 202
Republicans 242 178 199 232
Independents/Vacancies* 1 2 1 1
(Vacancy) (Vacancies) (Vacancy)
* Senate Independents Caucus with Dems ®
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Wrong Track

RCP Average
==Wrong Track =E=Right Track
74.3
68.3
3 66
58 59.8 63 60.5 3.6
35.5
33
29.8
5 28.3 26.2 28.1 245
18.2
11 2/3/11 3/3/11 4/3/11 5/3/11 6/3/11 7/3/11 8/3/11 9/3/11




Public Trust in Government

Public Trust in Government at Historic Lows
1958-2010

How much of the fime do you trust the government in Washington?
Just about always MAost of the time

Trust

Inaiwicual
poil=
-
PAwriTgy
SvsSrage

ip/fpeople-press orgfirust; Data from Pew Research Center, National Elechon Studies, Gallup, ABC/A\Washington Post, CBS/MNew York
mes, and CHNN Polls. From 19762010 the trend line represents a three-survey moving average. For party analysis, selected datasets
tained from searches of the IPOLL Databank provided by the Roper Center for Public Opinion Research, University of Connecticut.




Confidence in Institutions

2011 Annual Harris Poll Demonstrates
Public’s Lack of Faith in Almost All Institutions

May 18, 2011
As far as people in charge of running ____ are concerned, would you say you have a
great deal of confidence, only some, or hardly any confidence at all in them?
60 |mititary

Chart lllustrates Great Deal of Confidence in Major Institutions
5 D i Small Business
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Medicine
30 Education
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» Key Factors Influencing the 2012 Presidential Election:

1. U.S. Economy

2. President Obama/
Democratic Base

3. The GOP Nominee
4. Money

5. Geo Political Environment
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Issue

Unsure

Other

Big Government/Bureaucracy
Politiclans/Government
War/Iraq/Afghanistan
Poverty/Homelessness
Partisan politics

Health care

Budget Deficit/National Debt

Economy 59%

- CRS News<s/New York Times< Poll Sentember 10-15 2011 o



vnempioyment
As of September 2011, Unemployment is at 9.1 %

(U.S. rate = 9.1 percent)

. 14.0% and over
B i20%to 13.9%

Bl 100%to11.9%

-
e b R
X : o , B so%tosan
~ ma || so%to7.9%
'- o> [ ] 40%tos59%
o ) SOURCE: Bureaun of Labor Statistics ) I:I 3.9% or below

Loecal Area Unemployment Statistics
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Losing Incumbent Pre5|dents

HWinners Hlosers UNow

0.1

7.53

Carter Bush 41 Obama Reagan Clinton Bush 43




Jniv. VI iviicnigan consumer cecnument indcx
Incumbents-September of Election Year

100.9 947 95 8

73.7 75.6

59.4

1980 1992 Today 1984 1996 2004
I Losers - Winners
I Today




Misery Index During an Election Year




Upumism aoout tne FrosSpects 10r tne Next aencerduion S ruturce 15
Down 18 Points Since December 2010

"How likely do you think it is that today’s youth will have a better life than
their parents - very likely, somewhat likely, somewhat unlikely, or very unlikely?”™

80 -
—e— % very/somewhat likely
70 71
BB
60 - b2
—— b )
50 - 51 51
s
o A0 - 44
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10 4
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wrce: Compilation of Data from Gallup, CBS News/New York Times polls and Roper
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Average Approval
Among Incumbent Average Approval
Winners Among Incumbent
Losers
5 Approve M Disapprove
M Approve
56 Pp
¥ Disapprove
51

40

Today*

W Approve M Dijsapprove

51.5

* Gallup average as of Sept 29- Oct 1, 2011




Approval Rating Among incumbpents In

October of an Election Year

® Winners M Losers M2012 Cycle

57
54

47
43
37
J I |

Reagan Clinton Bush 43 Today Carter Bush 41




1470 CONGIeo5510iidal APpPIrovdal Rnatiiig dil RcCCOrd Low
(September 16, 2011)

B0% Do you approve of the way
Congress is handling its job?

Queston asked infreguently
10 before 1990.
12%
Sept. 2011
I I I I
14980 19 200 2010
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Approval Rating Less than 50%

RCP Average

===Congress ==President

48.2 47.6
45.7 45

50 48.7

13.5

12.3

1/1/11  2/1/11 3/1/11 4/1/i11 5/1/11 6/1/11 7/1/11 8/1/11 9/1/11
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Republicans vs. Democrats

==Republicans =Democrats

49 49 , 49 50 49 49
47 g6 42 47 B85 as 44 45 44 2g 96 46
43 0. 43 ,, 43 43 43 43 = 59
a4 84 %5 4244 84 45 88
a0 M4 h2a a2
37 3g 3939 40 ¢ 3g 39

35 %7 34 35 34 5, 36 36 37 36 ™ 36
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America Remains a Center Right Country

t polling data shows conservatives were a greater percentage of the electorate than
any time since at least 1976.

“®Conservative “WPModerate “#rLiberal

27

22
21 20 21 20
i8

1988 1992 1996 2000 2004 2008 2010




Can the President Turn Out His Base?

it polling shows that during the 2010 Midterm elections, turnout was down
nong the Democrats’ core voter groups- young people ages 18-29, African
mericans, & Latinos

Age Ethnicity

M 2010 H2008 2008 M2010
13%

21%

11%

18%

18-29 years 65 + years African- Americans Latinos

I mAANS . I NAAMNS AARIRNTL R 2



INEre rids oecn a vrop i tne vvnite votle ondre Or 10udi voters in
Presidential Elections Since 1992

¢=White <leBlack =k=Hispanic

100

%0789 89 g7 g5 87 o,

) 40

1976 1980 1984 15988 1992 1996 2000 2004 2008 2010

~e: hitp:/fwww _ropercenter.uconn.edufelections/how_groups_votedfvoted_76._html (for 1976 data);
elections.nytimes.com/f2008results/president’exit-polls.ntml (for 1980-2008 data)

~1
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Narrowed Field- 8 Candidates

—m

Mitt Romney 25 /)
Herman Cain 7 4 16 <Tar
Rick Perry 8 29 16 <5
Ron Paul 11 10 11 =)
Newt Gingrich 6 6 A )
| =
Rick Santorum 3 3 2 =)
Jon Huntsman 3 1 1 =)
Other/No 16 13 15
Opinion

* October 2, 2011

Source: ABC News/Washington Post Poll September 29-October 2, 2011 _




Will it Come Down to Romney vs. Perry?

Estimated Q3 Fundraising Numbers

$17,000,000

$13,000,000

Perry Romney

_B

30

20

10

Recent Polling Data

><}<

22

==Rom|
14

==Perry

9/21/-10/3/11




But What About Herman Cain?

70% of those who saw the debates say the more they learn about Herman Cain, the
more they like him. Among tea party supporters, Cain’s support has surged from 5%
to 30% in a month.

Regardless of whom you might support, would you say that the more you hear
about....

Rick Perry

Mitt Romney

Herman Cain 12

0 20 40 60 80 100 120
B More You Like BELess You Like [CINo Opinion
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(September 2011)
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60 61 92 61

_w *SUppm‘ter
31 30 30 31 30 30 33

27 2828 55— =E=Non-Suppori

S e e W e e e e

O WO WO W WO A O N W
O MR M\ ::1\ ﬂb\ q‘?" ﬁ\h" fﬂ:\'
N S Y SNG4 o &

irce: USA Today/Gallup Poll
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Obama Loses a Net of 6 Electoral Votes

b08, Obama won with 365 electoral votes. After redistricting, these states will only
esent 359 electoral votes.

ama States
ning or Losing
toral Votes:
-2

+1

+1

-2

-2

AL GA

W

. Obama (2008: 365 electoral votes)

- MNACAIrn (DONN0: 179 AlartAaral vintac)



2012 Battleground States

b MN-10 A ‘ -

SD-3

IL-20 ~ IN-

| 175 e 170

12 Safe/Likely Dem 3 L€an Dem 123 . 49 . 21 Safe/Likely GOP

Source: Real Clear Politics / Sara Taylor Fagen Analysis



conclusion

IHistoricaIIy, very consequential period for the U.S.

Facing unprecedented fourth change election in a row; politics
remains tumultuous.

Obama’s in trouble today, but election still 13 months away.
Watch for more twists and turns in the GOP race.

Major Gov’t reform coming - means there will be big winners and k
losers

Onlv cuarantee in nolitics is the unexnected



Sara Fagen, Partner
202-204-0581
sfagen@ddcadvocacy.com
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